Diminuisce il numero dei rifugiati

Il numero dei rifugiati nel mondo  diminuisce del 4%  toccando, nel 2004, quota 9,2 milioni, la cifra più bassa da quasi 25 anni. E’ quanto ha reso noto l´Alto Commissariato delle Nazioni Unite per i Rifugiati (UNHCR),  in occasione della Giornata mondiale del rifugiato. 

Dal  rapporto emerge, anche, che il numero di persone “di competenza”  dell’UNHCR è cresciuto di poco più di 2 milioni di unità, toccando quota 19,2 milioni. Tale aumento è stato determinato principalmente dalla crescita del numero di sfollati interni, apolidi e di altre categorie di migranti forzati, passato dai 5,3 milioni della fine del 2003 ai 7,6 milioni della fine del 2004. 

“Dietro ogni numero c´è un essere umano” ha dichiarato António Guterres, il nuovo Alto Commissario delle Nazioni Unite per i Rifugiati. “Se da un lato possiamo rallegrarci del fatto che vi sia stata una riduzione nel numero di rifugiati ed un aumento in quello dei rifugiati rientrati nei propri paesi d´origine, dobbiamo allo stesso tempo ricordare che ognuno di questi 19,2 milioni di uomini, donne e bambini ha subito il trauma dell’ esodo forzato e che nel mondo vi sono ancora diversi milioni di sfollati interni che al momento non ricevono assistenza”. 

La diminuzione del numero complessivo di rifugiati per il quarto anno consecutivo si può in gran parte attribuire ad un livello di rimpatri volontari praticamente senza precedenti. 

Nel 2004, 1,5 milioni di rifugiati hanno fatto volontariamente ritorno nel proprio paese, con un incremento di circa 400mila unità rispetto all’anno precedente. 

Anche se gli afghani si confermano di gran lunga il più numeroso gruppo di rifugiati al mondo con 2,1 milioni di persone, il maggior incremento nel 2004 è stato registrato tra i sudanesi. Durante lo scorso anno infatti 125mila persone sono fuggite dal Sudan, per la maggior parte dalla regione del Darfur verso il confinante Ciad. Il numero totale del rifugiati sudanesi in tutto il mondo alla fine del 2004 è così salito a 731mila, per un incremento del 20 per cento rispetto ai 606mila del 2003. 
I paesi che accolgono il maggior numero di rifugiati sono l´Iran - che ospita 1.046.000 rifugiati soprattutto afghani - e il Pakistan, con 961mila, anche in questo caso per la maggior parte afghani. Gli altri principali paesi d´asilo sono la Germania, con 877 mila rifugiati, l´8,7 per cento in meno rispetto alla fine del 2003; la Tanzania (602mila, meno 7,3 per cento) e gli Stati Uniti (421mila, meno 7 per cento). 
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